

寻找渡江战役中“背影姑娘”



走进位于南京的渡江战役胜利纪念馆，参观者都会看到展墙上的一幅《我送亲人过大江》的照片（如图）。照片中那个奋力摇橹行船、送解放军过大江的背影，体现出来的力量仿佛能穿越时空，直抵人心。这张照片是怎么拍摄下来的呢？

“背影姑娘”不知名

照片《我送亲人过大江》的画面非常简洁，近景画面是一只小木船，约占照片底部三分之一，全副武装的解放军战士坐在船上，几名战士望向摄影者，其余战士钢枪靠在肩上，目光专注前方。中景是宽广的长江，几只小木船在江面行驶。远景是长江南岸江防。画面中最显眼的，是左下角梳着及腰长的粗辫子、双手正使劲地摇着橹的姑娘的背影。这背影瘦弱却挺拔，从她的姿态仿佛能看到她注视对岸的灼灼目光。

这张照片记录的是渡江战役中的一个画面，正巧被新华社随军记者邹健东抓拍

了下来。他把这张照片取名为《我送亲人过大江》，发表在《新华日报》上。一时间，“背影姑娘”广为人知，但谁也不知道她的名字。

拍摄者也不知道

1998年春，南京广播电视台正在筹拍一部大型文献纪录片《风雨钟山路》，作为庆祝新中国成立五十周年和纪念渡江战役胜利五十周年的献礼。摄制组认为《我送亲人过大江》这张照片十分经典、极具代表性，如果能找到“背影姑娘”来讲述当年的经历，节目将更精彩、更有意义。

摄制组成员张纪福找到了照片的拍摄者邹健东，但邹健东也一直在寻找“背影姑娘”。后来，纪录片播出了，在第五集中展示了《我送亲人过大江》的历史照片。解说词中有一段呼唤“背影姑娘”的话，希望借助播出时广泛的观众面，能找到当年的这位小姑娘。

果然，节目播出后不久，在热心观众的帮助下，这位

当年的小姑娘颜红英终于在江苏吴江县被找到了。当年渡江的小姑娘，已是一位年近70岁的老大娘了。

送解放军过大江

原来，1949年3月，颜红英和妹妹跟着父亲颜建发运送一船小麦从宝应来到泰州。卸货时，她们听说解放军二十军部队正在调集船只，准备横渡长江歼灭国民党反动派军队。颜红英非常高兴，马上和父亲、妹妹一起赶到二十军部队驻地要求参加渡江支前。

二十军是3月15日集结于扬州以东的丁沟、樊川、宜陵地区，做渡江作战准备工作的。就这样，父女三人按部队要求，将自己的船开到江都樊川中闸集结，参加渡江前的训练。

渡江战役打响后，4月22日凌晨5时，二十军两个师近两万人在扬中登陆，国民党军立即弃守扬中溃逃，扬中解放。下午，颜红英的渡船载着两个班的战士跟随船队从江都中闸出发，经过三江营驶入了扬中新坝地区的夹江，稍事休息后又向对岸的丹徒伏园乡渡口驶去。颜红英的父亲在船尾掌舵，颜红英和妹妹两人轮流摇橹。黄昏时分，邹健东来到江边，将镜头对准了正在摇橹的颜红英，拍下了这张经典照片。叶青松

一张珍贵的党证

在中国共产党历史展览馆，陈列着一张浸染鲜血的珍贵党证。这张党证四寸见方，白布黑字，平平展展。经历了悠长的时光洗礼，党证上列宁、斯大林的石印头像及书写的文字，仍清晰可辨。

党证的主人陈波，原名陈汉清，于1929年参加中国工农红军，同年加入中国共产党。他先后任红1军第1师第2团某连政治指导员，第1团副营长、营长，红四方面军司令部参谋。

1933年12月，红四方面军进行反川军“六路围攻”的战斗。为激励广大党员在战斗中殊死拼搏，红四方面军党组织决定给优秀党员发放党证。经过会议讨论，支部同意为陈波发放党证。材料报给红四方面军总政治部后，很快获得了批准。

陈波领取党证后，缝制了一只小皮囊，别在腰带上，专置党证及用作党费的钱币。

1938年起，陈波历任八路军总部特务团参谋、参谋长、副团长。1940年底，太行山区反扫荡刚刚结束，黄崖洞兵工厂遭敌严重破坏，只能勉强生产一些质量不稳定的滚雷。如何用这些滚雷投入战斗，需要部队在试爆训练中积累经验。

1941年3月的一天，陈



波为全团官兵示范滚雷的使用方法。在操作过程中，只听“嘣”的一声，滚雷一触即发。顷刻间，硝烟弥漫，陈波倒在血泊里。当剧烈的疼痛把他从昏迷中唤醒时，他已经躺在八路军医院的手术台上。经过奋力抢救，他奇迹般地活了下来，但失去了一条胳膊。

手术后醒来，他用残留的右手摸到裤带上，发现少了什么，便焦急地问道：“小皮囊呢？”护士将他的血衣翻了个遍，终于找到那个火柴盒大小的小皮囊，从中掏出一张被鲜血浸染的党证。

无论是在艰难漫长的长征路上，还是在后来百团大战及辽沈、平津战役的战场上，这张党证一直被陈波贴身带着。新中国成立后，陈波荣获二级八一勋章、二级独立自由勋章、二级解放勋章及一级红星功勋荣誉章。 李伶



微信扫一扫
游戏玩起来
看图猜成语

①



②



③



④



⑤



⑥



答案见下期中缝，也可关注“老年生活报”微信，回复“220907”查询本期答案（可扫描本报上方二维码）

排便不畅 就用津尝通

长期宿便，大量腐败毒素会侵害全身。排便不畅通，就用津尝通。好产品更适合中老年人服用。

【津尝通】以黑豆、马齿苋、芹菜叶、山楂、海藻、金银花、菊花、绿茶等8种食材成分，清热去火。现经科学调配，加入高浓缩膳食纤维和低聚木糖，精心研制生产。不含芦荟、大黄、番泻叶等，可放心服用。

排便不通畅、憋堵涨、就用津尝通！

一天一便 痛快轻松

特惠酬宾 买三送一 买五送二 198 元/盒

地址:济南市经四路269号 0531-67681231

咨询热线:400-0708-928

生产许可证编号 SC12712011600464 津尝通生物(广告)

私人相册

父母的艰苦岁月

我的母亲原先在安徽怀远县医院工作，父亲在怀远县政府，是一名干事。1962年中秋节，父母结婚了。1965年，固镇建县，父母带着两岁的哥哥来到这里。当时，固镇除了老街，其余地方几乎都是空旷的。父母在固镇住的第一个家是一个草庵子，墙是用厚席条加固后钉起来的。

那时候物质稀缺，能吃饱饭已是满足。肉是一个星期吃一回，蔬菜也是极少的。母亲重复说了几十年的



话，就是那句：最早鸡蛋两分钱一个，猪肉八毛，羊肉九毛。那时候，家里一年四季都要吃腌咸菜，父亲做的咸菜非常好吃，特别是辣菜，是餐桌上难得的美食。 杨春燕

盖插管就可以喝，携带方便，一天一支，是老年人日常滋补佳品！

人参精华蜂王浆 买2组再加送2大盒

可以喝着吃的人参蜂王浆，点滴都是精华！厂家直销让老百姓真正得到实惠，市场价销售火爆的人参蜂王浆(10ml*10支)，今明后3天在我市开展特惠购活动：一组10大盒只要198元，可以服用100天，买2组再加送2大盒，共22大盒，多买多送，买3组送6盒，机会非常难得，活动结束后恢复原价不再优惠。

订购电话:400-966-0557

2组起免费包邮到家
先收货后付款
9月5日
6版中缝答案
《看图猜成语》：
1、独树一帜；
2、气吞山河；
3、群雄逐鹿；
4、小心翼翼；
5、阴差阳错；
6、指鹿为马。

辅酶Q10 12瓶仅需368

随着年龄增大，想要年轻健康，就要饮食清淡，多注意保养。经评价，辅酶Q10软胶囊具有增强免疫力和抗氧化的保健作用，可随季节补充适量辅酶Q10软胶囊。

辅酶Q10团购活动通知

本次活动向消费者提供的精品辅酶Q10，由老年生活报康康商城直接面对厂家批量团购，省去中间诸多环节，12瓶原价1288元团购价仅需368元。优质精品辅酶Q10，各项指标均达到相关标准，让读者能吃上正宗、便宜的好产品。

活动要求：为了让实惠真正落到需要的读者身上，本次活动提出以下两点要求：①团购者必须是真正有需求的朋友；②为防止恶意囤货，每人最多购买2份。

特别提示：每日前20名打进电话订购者，12瓶再送4瓶。



威海紫光生物科技有限公司 国食健字G202137101442
鲁食健字(文)第240525-01062号

人参蜂王浆饮品 10盒198元

人参+蜂王浆，点滴都是精华，日常滋补，延年益寿，一天一支，每天都是对身体的关爱



人参蜂王浆是在蜂王浆中添加了人参而制成的滋补品，它将人参和蜂王浆的滋补营养有机的结合在了一起。人参蜂王浆适合中老年朋友，尤其适合平素体质虚弱，疲劳乏力，抵抗力差的人群食用，可以滋补强壮身体，增强抵抗力。

人参蜂王浆植物饮品精选山地种植的无污染，分量重，根节多的品质山参，上选天然蜂王浆，科学搭配而成，让人体更好吸收，营养不流失。人参蜂王浆开

2组起免费包邮到家
先收货后付款



扫码
有惊喜

乘车
路线

下车

0532-80632815 400-6179-028 疫情期间提前预约进店
老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁)